

西部将新增7个5A级景区 “文旅+”持续推动产业实现高质量发展

本报讯 西部省份又将新增7家5A级景区。

1月25日,文化和旅游部官方网站发布关于拟确定21家旅游景区为国家5A级旅游景区的公示,21家旅游景区达到国家5A级旅游景区标准要求,拟确定为国家5A级旅游景区。

在这其中,有7家景区位于西部省份,包括内蒙古自治区呼伦贝尔市呼伦贝尔大草原·莫尔格勒河景区、广西壮族自治区柳州市程阳八寨景区、重庆市涪陵区武陵山大裂谷景区、四川省阿坝藏族羌族自治州四姑娘山景区、云南省腾冲市和顺古镇景区、陕西省延安市延川黄河乾坤湾景区、宁夏回族自治区吴忠市青铜峡黄河大峡谷旅游区等。

业内人士认为,国家5A级旅游景区是“头雁景区”,拟新增的7家5A级景区,将从供给侧为西部文旅产业提供高质量发展的全新机遇。

7家景区早已名声在外

本次西部省份拟确定为国家5A级景区的7家景区,早已名声在外。

以内蒙古自治区呼伦贝尔市呼伦贝尔大草原·莫尔格勒河景区为例,该景区位于内蒙古自治区呼伦贝尔市陈巴尔虎旗境内,景区总面积为51.42平方公里。

按照呼伦贝尔市文化旅游广电局的官方说法,该景区“重新定义了大草原”。

而穿过呼伦贝尔大草原的莫尔格勒河,因为在草原上具有蜿蜒曲折的河道走势,被认为是“天下第一曲水”。

现在网上流传的呼伦贝尔大草原的



照片,一般都是莫尔格勒河在草原上迂回曲折的画面,再点缀上牛羊、蒙古包和热气球,让其成为游客前来呼伦贝尔的打卡胜地。

目前,该景区有较为完备的基础设施,包括两个游客中心、三个观景台、两处景点、两处营地宾馆,等等。

另外一个代表可能就是四姑娘山。

四姑娘山位于四川省阿坝藏族羌族自治州小金县境内,距成都175公里,有距大都市最近且规模最大的雪山群。

该景区有海拔5000米以上的雪山有85座,终年积雪,发育有现代山岳冰川,是“雪山的博物馆”。

另外,景区还有目前面积最大的中国沙棘原始林、方枝柏,被称为“古树的

陈列室”。

四姑娘山主峰幺妹峰海拔达到了6250米,是四川第二高峰。

正是因为有着地质公园般的地貌,四姑娘山被称为户外徒步者的胜地,游客能经历原始森林,草原,雪山,冰川等诸多美景。

1月22日,在四川省第十四届人民代表大会第二次会议上,争创四姑娘山世界地质公园被写入四川省政府工作报告。

除了内蒙古自治区呼伦贝尔市呼伦贝尔大草原·莫尔格勒河景区和四姑娘山之外,其他5个拟确定的5A级景区也早已享誉全国。

5A级景区是“国家品牌”

5A级为中国旅游景区最高等级,代表着中国世界级精品的旅游风景区等级,同时也代表了世界级的景区品质。

某种程度上,5A级景区是一种“国家品牌”。

作为金字招牌,5A级景区本身能够成为“流量”中心,同时通过自身的“龙头”作用,带动整个区域内文旅产业链条的发展。比如特色小镇旅游,以及旅行社,等等。

在这个过程中,即便是民俗、景区附近的小商店,也能从5A级景区的辐射效应中获益。

更为重要的一点在于,很多地方其实景点不算少,品质也不差,但就是缺少一个5A级景区的“领头羊”,作为一个超大量中心,能把整个区域的文旅资源盘活。

这让其能够最大限度挖掘景区价值,促进区域文旅经济发展。

因为对于游客来说,对一个景区的最初了解,往往就是知名度。

5A级景区恰恰是知名度的最佳背书之一。

另外,5A级景区能够通过自身在标准化、人性化方面的建设和服务,持续强化差异化的旅游产品力,以及景区价值的唯一性,吸引全球游客,从而实现效益最大化。

以广州的长隆度假区为例,作为一个5A级景区,几乎以一己之力推动了番禺文旅产业的发展。

由此,5A级景区的文旅资源整合效应,能推动人流、物流、信息流加速集聚,发挥出1+1>2的效果。

对于西部文旅而言,拟新确定的7家5A级景区,将从提升知名度、推动区域旅游资源整合、提升服务质量和游客体验,促进就业等多个维度,实现文旅产业高质量发展。

围绕游客构建产品力和服务

最近几年随着徒步旅行、露营等户外生活方式的流行,人们在旅游需求端的要求也越来越高。

已经有更多的人,开始热衷于各种小镇游,甚至是City Walk,等等。

这就要求景区也要从供给侧不断提升,围绕游客构建产品力和服务,真正落实以人为本。

在运营思维上,也不能再停留在“门票时代”,而是要根据自身资源禀赋,千方百计提升游客体验。

对于广大西部地区来说,更多的5A级景区,意味着文旅产业获得了更多助力。

尤其是最近一段时间,海外媒体上流传一条消息——全球很多旅游大国,已经看不到昔日中国游客熙熙攘攘的现象了。

这些媒体调查后得知,很多中国游客选择在国内旅游,而不是出国旅游。而在这些中国游客的目的地中,西部地区尤其具有吸引力。

新疆、西藏、内蒙古、云南、广西、四川、贵州等多个省份,各有各的大美风光。

另外,国内旅行出行也非常方便。比如高铁、飞机、火车,甚至是各种小交通,都很便利。

基于此,此次西部省份新增7家5A级景区,将进一步增强西部省份文旅产业的知名度和吸引力,从而把“绿水青山也是金山银山”走深走实。(张芳烈)

国务院国资委： 优化中央企业资产评估管理

本报讯 国资委网站1月30日消息,为推动中央企业布局优化和结构调整,更好适应国企改革发展新形势,国务院国资委近日印发了《关于优化中央企业资产评估管理有关事项的通知》,在现行制度的原则和框架下,集中解决了一批中央企业资产评估管理工作面临的实际问题。

通知首次提出央企应当对资产评估项目实施分类管理,要求央企确定重大资产评估项目划分标准,对重大资产评估项目管理提出一系列有针对性的管控要求。通知明确了8类可以不进行资产评估的情形,确定了5类可以进行评估的情形。

通知对企业国有资产评估管理中的

部分常见热点问题予以明确,包括多个国有股东发生同一经济行为时,如何委托专业机构进行评估或估值;央企及其子企业的参股企业发生相关经济行为时,是否需要进行评估或估值;拟交易价格与评估结果存在差异时的管理要求等。

(李明)

生态环境部将推进美丽中国先行区建设

本报讯 生态环境部1月30日举行新闻发布会,介绍我国推进美丽中国建设工作进展情况。

生态环境部综合司司长孙守亮在发布会上表示,要以开展美丽中国先行区建设为着力点,梯次推进打造美丽中国建设示范样板。

他表示,建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容,举旗定向、统揽全局,意义重大而深远。

他介绍,当前和今后一个时期是美丽中国建设的重要时期,刚刚召开的2024年全国生态环境保护工作会议对下一步美丽中国建设工作的思路目标和任务举措作了系统安排,强调要统筹把握当前和长远、局部和全部,突出抓好。

具体工作包括:一是以开展美丽中国先行区建设为着力点,梯次推进打造美丽中国建设示范样板;二是以推动高质量发展为主题,同步推进高质量发展和高水平保护;三是以推动减污降碳协同增效为主线,打好污染防治攻坚战标志性战役;四是以强化“五个协同”为导向,提升生态环境治理水平;五是以加强生态保护修复统一监管为突破口,提升生态系统多样性、稳定性、持续性;六是以坚持激励约束并重为原则,增强各方保护生态环境的内生动力,为全面推进美丽中国建设开好局、起好步,打下良好基础。

他表示,前不久印发的《中共中央国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》明确,加快形成以人与自然和



谐共生现代化为导向的美丽中国建设新格局。

由此,建设美丽中国先行区是现阶段工作的重要着力点,要秉持“行动为先、实干为先”的精神,力争在一段时期内先形成一批实践示范样板,再接续滚动实施、分批推进,久久为功推动实现美丽中国建设目标。

孙守亮说,当前重点抓好美丽中国先行区建设,力争在一段时间内先形成一批实践示范样板,再接续滚动实施、分批推进,久久为功推动实现美丽中国建设目标。

他提到,这项工作的组织实施中,不搞

创建挂牌、不搞评比达标,实实在在地干、一步一步地建,以高水平保护推动高质量发展,以惠及民生福祉的实绩实效论英雄。

为此,生态环境部打算搭建美丽中国建设示范案例的展示平台,这个平台将是开放、公开、透明的,各层次各类型的好创造都可以放到平台上,并配套正向激励措施,“没有最美,只有更美”,带动形成“争先创优、改革开路、持续推进、比学赶超、多做贡献”的生动局面,让美丽中国建设图景动起来、活起来,始终充满勃勃生机。

(李明)

国家金融监管总局 明确2024年重点工作任务

本报讯 国家金融监督管理总局1月30日召开2024年工作会议,并对外公布了2024年的重点工作任务。

金融监管总局表示,2024年要坚决做到监管“长牙带刺”、有棱有角,牢牢守住不发生系统性金融风险底线,扎实推进金融高质量发展,坚定不移走中国特色金融发展之路。

会议强调,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是金融监管总局全面履职的第一个完整年度。全系统要认真贯彻落实党的二十届二中全会和二十届二中全会精神,按照中央金融工作会议和中央经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,锚定金融强国建设目标,坚决做到监管“长牙带刺”、有棱有角,牢牢守住不发生系统性金融风险底线,扎实推进金融高质量发展,坚定不移走中国特色金融发展之路。

会议从八个方面提出了2024年的重点工作任务,其中全力推进中小金融机构改革化险位列首位。金融监管总局表示,要健全金融风险处置常态化机制,落实机构、股东、高管、监管、属地、行业六方责

任,推动形成工作合力。

会议要求,积极稳妥防控重点领域风险,强化信用风险管理,加大不良资产处置力度。加快推进城市房地产融资协调机制落地见效,督促金融机构大力支持保障性住房等“三大工程”建设,落实经营性物业贷款管理要求。配合防范化解地方债务风险,指导金融机构按照市场化方式开展债务重组、置换。

同时,坚决落实强监管严监管要求,紧盯“关键事”“关键人”“关键行为”,严格执法、敢于亮剑,做到一贯到底、一严到底、一查到底。跨前一步强化央地监管协同,加强信息交流共享和重点任务协同,切实做到同责共担、同题共答、同向发力。着力防范打击非法金融活动,强化抓早抓小,保持高压震慑,加快健全横向到边、纵向到底的责任体系。

2024年,金融监管总局还将坚定不移深化金融改革开放,引导金融机构聚焦主业、苦练内功、降本增效。同时,稳步扩大制度型开放,助力上海、香港国际金融中心建设并大力弘扬中国特色金融文化。

(林溪)